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виправдовує себе у всіх відносинах: 
– підвищує якість знань; 
– просуває дитини в загальному розвитку; 
– допомагає подолати труднощі; 
– вносить радість у життя дитини; 
– дозволяє вести навчання в зоні найближчого розвитку; 
– створює сприятливі умови для кращого взаєморозуміння вчителя і 
учнів та їх співпраці в навчальному процесі. 
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На сучасному етапі розвитку нашого суспільства особливе значення має виховання високоморальної 
особистості, відродження духовності. Це спонукає до пошуку нових, оптимальних шляхів морально-етичного 
виховання школярів на основі дослідження і відродження суспільно-історичного досвіду та культурно-педагогічних 
надбань українського народу [4]. 

Упродовж віків український народ визначив систему знань, ідей, принципів, традицій, засобів, які завжди 
продуктивно використовувались у формуванні загальнолюдських та національно-культурних цінностей. Цей 
унікальний досвід було узагальнено та виокремлено в напрям педагогічної науки – народну педагогіку, – у якій 
акумульовано багатий досвід виховання, сформований віками, що допомагає вихователям прилучати дитину до 
національних традицій, звичаїв, норм поведінки. Метою виховання в народній педагогіці є формування усвідомлення 
належності до коренів роду і народу, значущості таких людських чеснот, як порядності, чесності, любові до матері, 
сім'ї, рідної країни тощо. Сутність народної педагогіки, на думку її дослідників, полягає в сукупності і взаємозв’язку 
понять, поглядів, ідей, досвіду в теорії і практиці національного виховання (Т.Шевченко, Г.Ващенко, О. Духнович, В. 
Кузь, В. Майборода, В. Мосіяшенко, І. Огієнко, С. Русова, М. Стельмахович, В. Сухомлинський, К. Ушинського, Є. 
Сявавко, П. Щербаня, М. Ярмаченка та ін.). 

В історії людства традиційно склалося, що кожний народ передає свій суспільний досвід, духовне багатство 
з покоління в покоління як спадок старшого покоління молодшому; виховання при цьому набуває народного 
характеру. 

Морально-етичне виховання є важливою складовою виховної системи народу. 
Народ завжди ставить поряд розум і мораль як основну окрасу людини: “Розум - найбільше багатство”, 

“Мораль чиста - краще всякого намиста”. 
Мораль українського народу, що лягла в основу його педагогіки, педагогічного ідеалу, послідовно й 

безкомпромісно відстоює доброчинну поведінку людини, гуманність поглядів, благородність думок, чистоту 
помислів. Народна педагогіка не визнає жодних причин, які б давали підстави для відхилення від норм моралі у 
повсякденному житті. 

Методи, засоби і прийоми морально-етичного виховання, пропоновані народною педагогікою, надзвичайно 
різноманітні: переконання, етичні бесіди, роз'яснення, позитивний приклад, ігри та іграшки, народні традиції, свята, 
перебування на лоні природи, вправляння у моральній поведінці, колектив, громада, народна обрядовість і 
звичаєвість, фольклор, народні пісні, колядки, народні перекази, думи, легенди [1, с.743] 

Одним із поширених у народній педагогіці засобів морально-етичного виховання є засудження негативних 
вчинків засобом слова “гріх”: “Не бери гріх на душу”, “Не гріши”, “Побійся гріха”. 

Своєрідним підручником життя, програмою морально-етичного виховання є народні казки. 
Народна педагогіка висуває вимогу виховувати дитину від її народження (“Як не навчиш дитину в 

пелюшках, то не навчиш і в подушках”). Правильне морально-етичне виховання зумовлене його початком (“Добрий 
початок – половина задуманого”, “Гни дерево, поки молоде, учи дитя, поки мале”, “Учи сина, як годуєш, бо тоді вже 
не навчиш, як тебе годуватиме”). 

Перші знання про моральні норми дитина дістає від своїх перших вихователів – батьків. Тут, у родинному 
колі, через казки, оповідання, відгадування загадок, бесіди та й взаємини з рідними, сімейні традиції вона починає 
пізнавати суть таких моральних понять, як гарне і погане, добро і зло, справедливість, доброзичливість, чуйність, 
дбайливість, працьовитість, старанність, співчутливість, мужність, чесність, обов'язок, правдивість, ощадність та 
інші. 

Найважливішим вважалося почуття любові до батьків. Моральним обов'язком дітей була допомога батькам 
по господарству, догляд за ними у разі хвороби, немічності, вияв повсякчасної уваги, шани й турботи. До батьків, як 
правило, зверталися на “Ви”: до матері – “пані-матко”, “мамо”, “нене”; до батька – “неню”, “пане батьку”, “батьку”. 

Такий лад життя в сім'ї мав величезний позитивний вплив на дітей. Дитина привчалась до думки, що в 
суспільстві більшу винагороду одержує той, чия участь у суспільне корисній праці більша, хто може більше зробити 
для інших, у кого більший досвід. На цю особливість педагогіки слід звертати більш уваги в сучасному вихованні, 
адже сучасні діти дістають усе найкраще, і то в першу чергу. Це розвиває дитячий егоїзм, який у старшому віці іноді 
дає небажані наслідки. 

Палка любов до вітчизни, мужність у боротьбі за щастя трудящих, повага до інших народів – одна з 
основних заповідей народної моралі. Народна педагогіка прищеплює дітям ці чудові риси з малку, через 
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найрозумніше – любов до матері, сім'ї і домівки, рідного краю, де людина народилась, росте й мужніє (“Як матір 
покинеш, то й сам загинеш”, “Негідником той називається, хто рідної домівки цурається”, “Грудка рідної землі 
дорожча від пуда золота”). Чудовим засобом посилення цих патріотичних почуттів є українські народні казки та 
легенди на героїчні теми, де уславлюються ті, хто відстоює честь і незалежність батьківщини (“Казка про Іллю 
Муромця та Солов'я-розбійника” та ін.). 

Народна педагогіка здавна використовувала рідну мову як провідний засіб виховання дітей. Немає народу. 
байдужого до материнської мови, до рідного слова, рідної домівки, рідної землі. 

До скарбів українського фольклору належать прислів'я і приказки – короткі влучні вислови, в яких 
виражено повчальний досвід народу [3, с.245]. 

У народних прислів'ях відображається система поглядів українського народу на формування моральних 
якостей особистості. Прославляючи працелюбність, використовували таке прислів'я – “Без роботи день роком стає”. 
Щоб дитина була сміливою, а не боягузом, їй казали – “На сміливого собака гавкає, а боягуза кусає”. Засуджуючи 
ледачих, в народі казали – “Тяжко тому жить, хто не хоче робить”. Застережуючи дітей від брехні, їм казали – 
“Правда із дна моря виринає, а неправда потопає”. 

Фольклор на Україні був і залишається могутнім фактором патріотичного виховання. Тема святого почуття 
любові до батьківщини звучить в усіх жанрах усної народної творчості – від великих епічних творів до коротких і 
влучних прислів'їв і приказок, загадок. “У світі одна всім потрібна вона”, – каже народ про батьківщину в одній із 
загадок. 

“За рідний край і життя віддай!” – закликає народне прислів'я, за допомогою якого діти усвідомлюють свої 
права і обов'язки по відношенню до Батьківщини. Прислів'я “Чия відвага, того й перемога”, вчить поважати себе та 
рідну землю. Народна педагогіка прищеплює ці чудові риси вже з найменшого віку. 

До вічних фольклорних джерел, які дарують радість дорослим і дітям, належить українська народна казка. 
Це своєрідний сплав реальності й уяви, життєвого досвіду і мрій народу. За допомогою казок, які вчитель 
використовує у виховній роботі, дитині прищеплюється ввічливість, конкретність у стосунках з людьми, 
працелюбність, любов до рідної землі. Широке використання казок у початковій школі, зумовлюється тим, що їх 
зміст викладений у цікавій формі. Існує чіткий поділ персонажів на добрих і поганих, сутність вчинків яких легко 
розуміється дітьми і дає змогу визначити моральні якості кожної дійової особи. Це полегшує правильну оцінку 
дітьми моральної цінності вчинку і дає змогу самостійно зробити висновки щодо правил культурної поведінки. Так, 
вивчаючи правила поведінки в гостях, можна інсценізувати казку “Лисичка та журавель”, проілюструвати її 
прислів'ями, наприклад“(Вміла готувати, та не вміла подавати. На язиці медок, а на думку льодок. Словом, як листом, 
стеле, а ділом, як голками коле.)”[3]. 

Український народ належить до найпісенніших народів світу. У скарбниці його культурних надбань чільне 
місце займає пісня, яка відображає визначні історичні події, героїчну боротьбу проти соціального і національного 
гноблення, розкриває глибину ліричної душі людини, її здоровий гумор, передає впевненість і надію на краще 
майбутнє. 

Українські народні пісні характеризуються внутрішнім багатством змісту. Відтворюючи життя народу, 
народна пісенність України відзначається правдивістю та реалістичністю відображення дійсності, людських 
переживань і почуттів. До обрядових пісень входять: зимові (колядки, щедрівки); весняні (веснянки, гаївки); літні 
(купальські, петрівочні, жниварські) пісні. 

Отже, традиційні різдвяно-новорічні обряди й колядки та щедрівки, що їх супроводжують, – це справжня 
духовна скарбниця нашого народу, яку потрібно глибоко пізнавати. Вони покликані розвивати у дітей інтерес та 
повагу до традицій українського народу, виховувати чуйних та гідних громадян України. 

Ігри та забави становлять чималий розділ народної педагогіки. За допомогою народних ігор діти 
опановують перші елементи грамотності, вивчаючи напам'ять вірші, скоромовки, лічилки. За результатами аналізу 
літератури з теми дослідження було з'ясовано, що народні ігри можна класифікувати за такими групами: дидактичні; 
рухливі з обмеженим мовленнєвим текстом; рухливі хороводні ігри; ігри мовленнєвої спрямованості; ігри з 
відображенням трудових процесів та побуту народу; обрядові та звичаєві ігри; ігри історичної спрямованості. 

Обрядові та звичаєві ігри передають характерні події з життя українського народу: початок жнив, косовицю, 
великодні та купальські ігри, калиту, веснянки. Характерною особливістю народних ігор є навчальний зміст, який 
подається в ігровій формі [3]. 

Таким чином, аналізуючи українські народні традиції та обряди, а саме: 
- за допомогою прислів'їв та приказок здійснюється патріотичне, трудове виховання, вони відбивають такі 

моральні норми, як честь, гідність, обов'язок, щирість, добро та інші; 
- на основі народних казок виховуються: ввічливість, конкретність у стосунках з людьми, працелюбність, 

любов до рідної землі, розуміння понять «добро» і «зло»; 
- застосування українських народних пісень у навчально-виховній роботі призводить до виховання у дитини 

любові до рідної землі, батьків і праці, поваги до старших, щирості, довір'я, інтересу до культурної спадщини 
українського народу; 

- за допомогою українського народного мистецтва (ткацтва, вишивання, писанкарства) виховується 
зосередженість, уважність, повага і любов до традиції свого народу; 

- під час використання українських народних іграшок та ігор у навчально-виховному процесі виховується: 
шанування традицій минулого, повага до батьків, творців народних іграшок та ігор, інтерес до них, чесність та 
гідність. 

Ми дійшли висновку, що українські народні традиції та обряди є основою формування моральної культури 
та моральної поведінки у молодших школярів. 
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Зміни, що відбуваються в соціально-культурній сфері нашого суспільства, суттєво впливають й на освітню 
галузь, зокрема, дошкільну ланку. Початок шкільного навчання з 6-тирічного віку, тобто фактично в період ще 
дошкільного дитинства, позначається на формуванні соціальної компетентності дитини, якості її готовності до нової 
соціальної ролі учня. Вступ в школу все менше виділяється спеціальною шкільною атрибутикою – в багатьох школах 
майже відмінена шкільна форма, а дошкільні заклади все більше насичують життя своїх вихованців виключно 
«шкільними» предметами – зошитами, підручниками та ін. Дедалі більше стираються межі між дошкільним та 
молодшим шкільним віком, на що вказують дослідження вітчизняних та зарубіжних дослідників (О. Кононко, О. 
Смірнової, О. Кравцової, О. Савченко та ін.). Виходячи з цього, необхідно визнати суттєві зміни в соціальній ситуації 
розвитку сучасних старших дошкільників, що не може не позначитися на їх суб’єктивному сприйнятті себе, свого 
віку та відношення до перспективи дорослішання. Зміни, що відбуваються, мають відобразитися в усвідомленні 
дитиною свого віку відносно молодших та більш старших осіб – дітей та дорослих [1; с. 54-56]. 

Адекватність сприйняття свого віку дитиною певною мірою впливає на засвоєння нею нових соціальних 
ролей та норм соціальної поведінки. В ранньому віці віком дитини більше цікавляться батьки і люди, які її оточують. 
З раннього віку батьки навчають свою дитину відповідати (словесно або жестами) на запитання: «Скільки тобі 
років?». Але осмислювати свій власний вік дитина починає лише в 3-4 роки. Саме з цього часу вона починає 
цікавитися подіями свого минулого. Образ «Я-минуле» усвідомлюється дошкільниками переважно через окремі дії, 
емоційні стани і події, які дитина пережила і співвіднесла зі своїм «Я» як те, що має до її «Я» пряме відношення. В 
той же час образ себе в минулому не є цілком продуктом індивідуальної життєдіяльності дитини, але в значній мірі 
побудований нею за допомогою дорослого: через засвоєння оцінок себе в минулому, ставлення до себе в минулому, 
знань про себе в минулому [4]. 

В старшому дошкільному віці дітей починають готувати до вступу в школу, і в їх самосвідомості вперше 
виділяється такий критерій віку, як соціальний статус людини, який пов’язаний із засвоєнням нової соціальної ролі 
«учня». З цього часу відношення дитини до себе в минулому, теперішньому і майбутньому починає 
опосередковуватися переважно цим параметром. Це дозволяє припустити, що в даному віці проходить становлення 
часових параметрів їх самосвідомості, зв’язане з формуванням нової життєвої позиції дитини, зі змінами в її 
особистості, що проявляється в усвідомленні свого соціального «образу Я» [2; с. 23-24]. 

Старший дошкільний вік характеризується початком усвідомлення вікової ідентичності інших людей. Діти 
починають розуміти, що їх батьки теж колись були маленькими, і розуміють, що колись і вони стануть дорослими. 
Таким чином, у дітей уже в дошкільному дитинстві складаються певні уявлення про те, що у зв'язку із зміною віку 
змінюється фізичний образ людини, її статеві і соціальні ролі. Це знання засноване на засвоєнні загальнолюдського 
досвіду і залежить як від інтелектуального рівня, так і від індивідуальних особливостей дитини [3]. 

Результати досліджень Камнєвої О. вказують, що ставлення до перспективи дорослішання пов'язане з 
рівнем інтелектуального розвитку дітей. Хлопчики з більш низьким рівнем розвитку в середньому вибирають велику 
фігуру в якості «Я-бажаного», у порівнянні з більш розвиненими дітьми, а у відповідях на пряме запитання частіше 
висловлюють бажання подорослішати. У той же час, більш інтелектуально розвинені діти воліють залишатися 
маленькими. При поясненні свого вибору діти з більш низькими показниками розвитку малюють більш райдужні 
перспективи дорослішання: «можна ходити одному», «купувати все, що захочеться». Більш інтелектуально 
розвинуті діти представляють дорослість більш об'єктивно, виділяючи і негативні сторони: «багато працювати, і зі 
своїми дітьми потрібно пограти», «справи по господарству, втомлюєшся швидко» і т. д.[2]. 

Таким чином, зниження з віком бажання дорослішати, і той факт, що діти з високим інтелектуальним 
розвитком хочуть залишатися маленькими, можна пояснити тим, що з віком період дорослості перестає бути 
розпливчастим і абстрактним, і більше не наділяється ідеальними рисами. Діти визнають позитивні сторони 
дорослішання (особиста і фінансова самостійність), але, в той же час, виділяють і негативні аспекти (нові обов'язки, 
функції, немає вільного часу), які часто виражені більш яскраво, і схиляють до вибору залишитися дітьми. 

Отже, від відношення дитини до свого і чужого віку, а також до різних етапів свого життя багато в чому 
залежить успішність засвоєння нею нових соціальних норм і ролей. Знання такої інформації про дитину дозволяє 
психологу і педагогу індивідуалізувати підхід до кожної дитини, а також не допустити регресу в особистісному 
розвитку. 

Метою нашого дослідження було визначення рівня сформованості уявлень про власний вік та ставлення до 
перспективи дорослішання у дітей старшого дошкільного віку. Для досягнення цієї мети використовувалися такі 
методики як «Вікова лінійка», «Шкала силуетів», «Силуетні картинки», «Моє минуле, сьогодення і майбутнє», а 
також індивідуальна бесіда про бажання дитини дорослішати та про проблеми, що супроводжують процес 
дорослішання. Експериментальною роботою було охоплено 50 дітей старших груп.  
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